

# Коллегия адвокатов «Регионсервис» — признанный межрегиональный лидер в вопросах правовой защиты бизнеса.

[www.regionsservice.com](http://www.regionsservice.com)

19.03.2024

## **Скорректирована уголовная ответственность за контрабанду**

11.03.2024 Президентом РФ подписан Федеральный закон № 43-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации», дифференцирующий уголовную ответственность за контрабанду.

### **I. Основные изменения**

Диспозиция ст. 226.1 УК РФ «Контрабанда» дифференцирована:

Часть 1 указанной статьи теперь предусматривает ответственность только за незаконное перемещение стратегически важных товаров и ресурсов или культурных ценностей в крупном размере либо особо ценных диких животных, водных биологических ресурсов, растений и грибов, принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу Российской Федерации и (или) охраняемым международными договорами Российской Федерации, их частей и дериватов (производных)

В качестве максимального наказания за указанные деяния предусматривается лишение свободы на срок до пяти лет (в предыдущей редакции – до семи лет).

В отдельную часть – 1.1 статьи 226.1 УК РФ выведены деяния в виде незаконного перемещения сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, взрывчатых, радиоактивных веществ, радиационных источников, ядерных материалов, огнестрельного оружия, его основных частей (ствола, затвора, барабана, рамки, ствольной коробки), взрывных устройств, боеприпасов, иного вооружения, иной военной техники, а также сырья, материалов, оборудования, технологий, научно-технической информации или результатов интеллектуальной деятельности, которые могут быть использованы при создании вооружения или военной техники.

Максимальным наказанием за указанные деяния является лишение свободы на срок от трех до семи лет (так же, как и в предыдущей редакции за указанные деяния, когда они были предусмотрены частью 1 указанной статьи).

Признается утратившей силу статья 200.2 УК РФ «Контрабанда алкогольной продукции и (или) табачных изделий», поскольку Постановлением Правительства РФ от 31.03.2022 № 542

«О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 13 сентября 2012 г. № 923» алкогольная и табачная продукция включены в перечень стратегически важных товаров и ресурсов для целей статьи 226.1 кодекса, а также отнесены к видам стратегически важных товаров и ресурсов, для которых крупным размером признается стоимость, превышающая сто тысяч рублей.

Соответственно ответственность за контрабанду алкогольной продукции и (или) табачных изделий теперь предусмотрена лишь частью 1 статьи 226.1 УК РФ.

## **II. Значение изменений**

Законодателем устраняется внутренняя правовая коллизия в Уголовном кодексе РФ в части предусмотренной ответственности за контрабанду алкогольной продукции и табачных изделий., поскольку после вынесения Постановления Правительства РФ от 31.03.2022 № 542 контрабанда данных видов товаров через таможенную границу Таможенного союза подпадала как под диспозицию статьи 200.2 УК РФ так и под диспозицию части 1 статьи 226.1 УК РФ.

Внесенными изменениями справедливо разграничена степень ответственности за контрабанду в зависимости от предмета преступления, поскольку перемещение через границу различных товаров имеет различную общественную опасность (например, перемещение оружия и растений).

## **III. Вступление в силу изменений**

Принятые изменения вступают в силу с 01.04.2024.

Новая редакция диспозиции, приведенной в части 1 статьи 226.1 УК РФ будет иметь обратную силу, то есть распространяться на лиц, совершивших преступные деяния до вступления данного закона в силу, поскольку ответственность за указанные в ней деяния смягчена.



### **Алексей Удодков**

Юрист практики «Уголовно-правовая защита бизнеса», адвокат  
[a.udodkov@regionservice.com](mailto:a.udodkov@regionservice.com)

Тел.: +7(3842) 34 90 08